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A vasúti katasztrófa újabb részletei.

Bomlás a függetlenségi pártban
Csalás

egy bank körül.
Még nem múlt el egy hét azóta, 

hogy Kossuth Ferenc és az 
egész függetlenségi párt lekötötte 
magát az önálló magyar 
pemzeti jegybanknak 
1911-re való felállítása mellett.

Mindenki várakozással leste, hogy 
a koalíciós kormány többi tagjai mi­
ként fognak viselkedni a független­
ségi párt és vezérének állásfoglalásá­
val szemben.

A p p o n y i, egy szeszélyes pri­
madonna szertelenségével, kinyilat­
koztatta, hogy a pártvezér kijelenté­
séhez nincs hozzátenni valója.

Andrássy gróf, az az újkori 
Hamlet, a kiváncsi kérdezősködésekre 
azt felelte, hogy a kankkérdés meg­
oldására fognak találni valami módot.

Csak W e k e r 1 e, minden idők 
legnagyobb politikai szélhámosa, mo­
solygott és — bankkompromisszu­
mokat hangoztatott.

A koalíciós sajtó egész és félhivata­
los orgánumaiban őrjöngő diadal- 
ordítás vonult végfg: meglesz a 
független magyar jegybank.

Ezzel szemben állott egyrészt a 
császárnak sokszor hangoztatott, de 
soha meg nem cáfolt kinyilatkozta­
tása: „amig én élek, nem lesz kü­
lön bank !“; másrészt a minden­
kori osztrák kormányok határozott, 
ellentmondást nem tűrő kijelentése, 
hogy a közös jegybank szétválasz­
tásába bele nem egyezik.

Mi ezen a hasábokon szüntelenül 
hangoztattuk, hogy az önálló ma­
gyar bankról ne is álmodozzunk; 
hogy azt Wekerle még a kiegyezés 
Benedikt féle formulájával rég el- 
paktálla; hogy a koalíciós kormány 
a közös jegybank fentartására ma­

gát még a hírhedt paktumban le­
kötelezte ; hogy ebben a kérdésben 
rendszeres és következetes népbo- 
londitást és politikai szélhámosko­
dást űznek velünk.

Mindez azért, mert a magyar 
nemzet nem független, szabad akarat­
elhatározással biró, souverain állam, 
hanem négy évszázad óta meghó­
dított, leigazolt, megszállott és az 
autonómia némi látszatával meg­
ajándékozott gyarmata Ausztriának.

És főleg azért, mert az osztrák­
magyar bank szétválasztását és a 
magyar nemzet gazdasági függet­
lenségét az osztrák udvari kamarilla 
nem tűri, nem akarja.

Es az összes magyar kormány­
politikusok között nem akadt soha 
és most sem akad egy sem, akinek 
annyi erkölcsi bátorsága lenne, hogy 
ezt a nemzetnek nyíltan, őszintén 
megmondja.

Ehelyett nap-nap mellett a szem­
fényvesztésnek, a megtévesztésnek, 
a huncutságok és becsapásoknak 
olyan szisztémáját rendszeresítették, 
amelylyel ezt a kizsarolt, gazdasági­
lag tönkresilányitott, elgyötört nem­
zetet abba a lethargikus aléltságba 
döntötték, hogy teljes közömbössé­
get tanúsít legvitálisabb élelérdekei 
irányításával szemben.

Most már előkészítették a talajt a 
nemzeti közvélemény elbóditására. 
A kormány tegnap este hivatalos 
sajtóküzegeiben „kísérletezési göm­
böket“ bocsájtott ki legújabb atlrak- 
tiója, a kartell-bank érde­
kében.

Mi ez a kartell-bank ? Az osztrák­
magyar közös jegybank fenntartása, 
nehány zsírosán javadalmazott ma­
gyar kormányzói állás felhígításával.

És ha Holló Lajos, Bat­
ty á n y Tivadar és N a g y Emil 
bankkormányzók lesznek, akkor: — 
már boldog a magyar.

— nov. 24. !
Megrovást katarid tatánk honatyák | 

részére. Az alkotmánypárt félhiva­
talosa esti kiadásában olvassuk a 
következőket:

A képviselöház tegnapi ütésén tör­
lesztették be 150 aláírással azt az 
indítványt, amely a költségvetés 
tárgyalására a sürgősség kimondását 
kéri. Amikor azonban, a házszabá­
lyok intézkedéséhez képest, az in­
dítvány aláíróinak névsorát felolvas­
ták. kitűnt, hogy az aláírók egy ré­
sze. közöttük az alkotmánypártnak is 
öt tagja, nincsen jelen. A sürgősség 
felett ennélfogva a Ház nem határoz­
hatott. Nagyon sajnálatosnak tart- | 
juk. ha a képviselő urak kötelessé­
gük teljesítésében még annyira sem j 
tudnak kitartók lenni, hogy a saját j 
aláírásuk kötelezettségénél a félóra- j 
val előbb való ebédelést fontosabb- | 
nak ne tartsák. Az indítványt ilyen- , 
formán ma újra beterjesztik és 
ha a képviselő urak étvágya meg­
engedi, talán dűlőre is viszik.

A kivándorlási visszaélések. Justh | 
Gyula elnök a képviselőház tegnapi 
illésén bejelentette, hogy Andrássy ! 
Gyula gróf belügyminiszter szerdán, 1 
e hó 25-én válaszol Hentz Károly- ■ 
nak a kivándorlás körül fizott visz- 
szaélések tárgyában elmondott inter­
pellációjára. Andrássy Gyula gróf a 
folyosón hosszasan beszélgetett 
Hentz Károly képviselővel, majd a 
néppárt többi tagjaival. Hentz Ká­
roly szerdán újabb adatokat akar 
előterjeszteni. Arról is értesülünk, 
hogv a kivándorlás körül nyilvá­
nossá lett anomáliák gyökeres or­
voslásán dolgoznak a belügyminisz­
tériumban.

A politikai korzón.
* A magyar áruk és termények 

bojkottja a Balkánon. Már megírtuk, 
hogy a koalíció kedvencének. 
A éhre nt hal nrnak kitűnő diplo­
máciai genialitása megteremtette a 
maga gyászos eredményét a balkáni 
államok piacain. Most Szaloníkiből 
jelentik, hogy a magyar cikkek boj­
kottja nem hogy apad. hanem terje­
delemben növekszik. Bojkott-bizott­
ság' alakult ugyanis, mely ellenőrzi a

vásárlókat és a bojkott elleti vétő­
ket megtorlással fenyegeti. Igaz. 
hogy ezen mozgalmak ellensúlyozá­
sára a ravasz és bölcs külügyér va­
sárnapra közös minisztertanácsko- 
zást tartott Becsben, amelyen a 
szükségeit intézkedéseket ineghány- 
ták-vetették. A tanácskozás eredmé­
nye az volt, hogy elliatározták, mi­
szerint Aehrentlial nr rendeletet in­
téz a portához, melyben megszünteti 
a bojkott-mozgalmat. Akárcsak Kos­
suth Ferenc, aki ugyancsak rendele­
tileg tiltotta be a vasúti szerencsét­
lenségeket.

* Lóra kurucok' ... A földmű­
velésügyi tárca költségvetésében a 
jövő évben a lótenyésztés céljaira 
(értsd: lóverseny) nem kevesebb, 
mint 14 millió kiadás van előirá­
nyozva, Kétségtelen, hogy a magyar 
nép lovas nemzet, de azért a vas­
úti őrök, vasúti altisztek, postások, 
állatni és községi tanítók méltán 
megirigyelhetik a iockey-k, traine- 
vek és lovászfiuk sorsát.

* Wekerle és a Belváros. P o 1 ó- 
II y i a minap a belvárosi Sas-kör 
küldöttségét vezette imádott ex- 
principálisa elé, hogy a Belváros ne­
hány utcája részére adandó 30 éves 
adómentesség fölvételére megkérje. 
Ez alkalommal a volt pecsétőr finom 
maliciával megemlítette, hogy a Bel­
város két legelőkelőbb utcája a két 
legnagyobb magyar államférfin, 
Kossuth Lajos és Deák Ferenc 
irtán kapta elnevezését. Alattomban 
beadta a ravasz róka a hiú minisz­
terelnöknek a maszlagot, hogy az 
egyik belvárosi utcát pedig a hálás 
utókor a harmadik nagy államicrfiu- 
nak. W ekerle Sándor nevén fogja 
megörökíteni. Ez az utca nem lehet 
más. mint a Koronaherceg-utca. 
mely a Kossuth Lajos utcát úgy köti 
össze a l>cák Ferenc-utcával, amint 
XVckerléu át jut a 48 a 67-be . . .

Andrássy és a külföld. Nagy a 
diadalmámor a koalíció sajtó táborá­
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déli újság

ban. A legelőkelőbb német folyóira­
tok egyike, a lipcsei „Illustrirte Zei­
tung“ a választói reformtörvényja­
vaslat benyújtása alkalmából bemu­
tatja a nemes gróf diszruhás por- 
trait-jét és méltató cikket közöl hoz­
zá a nemes grófról. A dicséretektől 
hemzsegő dythiramb kinek az irói 
tollából került vájjon elő? Talán a 
Max Harden-éból? Korántsem. A 
méltató cikket gróf 1 horotzkay 
Miklós alkotmánypárti képviselő ur 
szellemi produktuma.

* Népies agrárpolitika. Így nevezik 
a koalíciós lapok azt a pártmozgal­
mat, amelyet Nagy Emil és társai 
az elmúlt napokban ballon d'essay- 
ként felbocsátott liberális biok meg­
alakításával szembehelyeztek. Tehát 
a nép és az agráriusok érdekeinek 

■ védelmét. Szeretném tudni, hogy 
Nagy Einil-ék hogyan vélik a nép, az 
istenadta nép érdekeit a bőrkabátos 
agrárius urak érdekeivel összhangba 
hozni? . . .

megsértésének mondják az illető 
képviselők magatartását. Hogy ez a 
jövőben meg ne ismétlődjék, a leg­
közelebbi pártértekezleten szóvá te­
szik az ügyet és az engedetleneket 
megrovásban akarjak részesíteni. Ki 
akarják mondatni a vezetők, hogy a 
párt nem szívesen látja kebelében 
azokat a „rendbontókat“, akik nem 
akarják magukat a pártíegyelemuek 
alávetni. Akkor pedig, mint a lavina, 
fog megindulni a kilépések sorozata, 
amely a Royal-klubbot alapjában 
megrendíti. Legszámottevőbb tagjai 
kiválnak a pártból és két csoportba 
tömörülnek. Az egyik, amelynek lát­
ható feje Szentiványi Árpád antisze­
mita alapon szervezkedik és mintegy 
30—40 tagot fog számlálni. A másik 
csoport is körülbelül 25 képviselőből 
alakul. Ez a kisebb csoport vagy 
nyomban belép a balpártban, vág'
— amint eredetileg is tervezték — i 
rövid ideig mint „a disszidáltak“ fog I 
szerepelni és néhány hét múlva 
csatlakozik a balpárthoz, amelylyel 
különben is parallel fog működni.

A sürgősség szele rég lappangó 
tüzet élesztett lángra, amelyet csak 
azért nem láttunk, mert vastag ha­
muréteg födte.

perckor kellett volna a pályaudvarra 
befutni a 2241. számú nagy tcher- 
vonatnak. mely a hatos vágányon 
szokott megérkezni. De a tehervo­
nat. mint jelentették, késett. Az 
előre jelzett késének az volt az oka, 
hogv ma hetvenhat kocsiját sze­
relték fel s a nehéz teher s a külön­
ben is kedvezőtlen időjárás késlel­
tették a beérkezést.

Az időkülönbözetet azzal akarták 
behozni, hogy Qundel Antal moz­
donyvezetőnek, nehogy a késő es­
tére maradjon, megengedték a 
hetes vágányon a tolatást.

Hat óra után tizenhárom perccel 
már messziről feltűnt a Rákos felől 
érkező tehervonat. A vészsip mindkét 
helyen megszólalt. És a legnagyobb 
crőmegfeszitéssel kezdetét vette a 
fékekkel való küzdelem.

Heten voltak az érkező tehervo- 
naton. A mozdonyvezető, egy vo- 
natvezetö cs öt fékező. A két vona­
ton levők már-már látták, hogy a 
katasztrófa pillanata be fog követ­
kezni.

a főkapitányságra, ahol késő éjjelije 
tartott a kihallgatása. Sviderszkys 
tartalékos hadnagy.

A kihallgatások a szerencsét­
lenség ügyében az egész éjjelen át 
tartottak. A katasztrófa okát, a vizs­
gálat eredménye már teljesen meg- 
állapította. Eszerint Hermann 
Győző a dunaparti állomás tisztvi­
selője táviratban értesítette Svi- 
derszkyt, hogy a 2241. számú te­
hervonat a Dunapart-tchn pályaud­
var védjelzője élőit r kellett 
volna állania. Ivíderszkt . d g el­
mulasztotta tudatni Herden el. akit 
ezzel írásban kelleti volna tudatnia.

Ividerszky azzal védekezik, hogy 
nagyon el volt foglalva s csak szó­
val mondotta meg Heidernek.

Heidert még nem lehetett ki­
hallgatni, de a szerencsétlenség szín­
helyén tagadta, hogy bármi utasí­
tást kapott volna.

A kár 25.000 korona.
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rabló cigányokat 
elfogták.

Bomlás
a függetlenségi pártban.

A sürgősség miatt.
A „Déli Újság“ eredeti tudósítása.

A fiaskó, amely a kormányt teg­
nap. a sürgősségi indítvány bukásá­
val érte, ugylátszik, komoly követ­
kezményeket fog maga után vonni.
A függetlenségi párti képviselők igen 
nagv része a legnagyobb megelége­
dés hangján beszél a kudarcról, a 
melyet az általános felfogás szerint 
nemcsak a függetlenségi párt. hanem 
a kormány rovására is Írnak. Sőt 
ízen sokan vannak, akik kizárólag a 
kormány iránt való bizalmatlanság 
jelét látják a tegnapi kellemetlen 
szenzációban.

A függetlenségi párt legnagyobb i 
része ugyanis hangosan elitéli a kor- j 
.mánynak azt az eljárást, liogy da­
cára a költségvetés sürgős szükségé­
nek. csak ilyen későn terjesztette be 
a javaslatot és most. hogy gyorsan 
elvégezzék és ne legyen idő a költ­
ségvetés gondos áttanulmányozá­
sára. a sürgősséget akarja kimon­
datni és a budgetet parallel ülések 
segítségével néhány nap alatt ke­
resztülhajtani.

Igen jelentékeny azonban a füg­
getlenségi pártban a „rebellisek" cso­
portja. Ide azokat a képviselőket so­
rozzák. akik nincsenek megelégedve 
a függetlenségi párt megtartásával és 
csak a megfelelő alkalmat váriák, 
hogv ólomsulylyal rájuk nehe­
zedő pártkeretektől megszabadul­
janak

Ezek a „rebellisek" a párt vezető­
ségét okolják az egész incidensért. 
Az alelnökök — mondják — ismét 
fait accompli elé állították a pártot, 
anélkül, hogy a párt hangulatával 
számoltak volna. A legutóbbi párt- 
értekezleten is, meg gondosan elhall­
gatták, liogy a sürgősségi indítványt 
tényleg benyujtiák-e cs ha igcü. mi­
kor. A kérdésekre, amelyeket ez 
iránt a vezetőkhöz intéztek, kitérő 
feleleteket kaptak. Ezért történt az­
után az. liogy mikor tegnap délelőtt 
Szentkirályi Zoltán a képviselőket a 
sürgősségi indítvány aláírására hív­
ta fel. nagyon sokan kereken meg­
tagadták az aláírásukat. Csak Hoit- 
s y Pál. U (iron Gábor, N a g y Emil 
'és a többi vezetők terrorizálására 
idták be a derekukat a „renitens“ 
iéuviselők. De azt is csak annyira, 
iogy aláírták az ivet. A névsor ful- 
Mvasftsa elő! azonban elmentek.

A párt vezetőit ez a tapasztalat 
jgen elkeserítette és a pártfegyelem

ORSZÁGGYŰLÉS.'

A képviselőház ülésére ma feltűnő 
nagy számban jelentek meg a kép­
viselők. A folyosón H o i t s y Pál 
ügyel, hogy a megérkezettek közül 
senki se távozzék el, mert ma újra 
benyújtják a sürgősségi indítványt.

A kormányt csak XV e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök. továbbá 
Szterényi József és Tóth Já­
nos államtitkárok képviselik.

Az ülést Just li Gyula elnök 
pontban 10 órakor megnyitja. Felol- 
vasák a tegnapi illés jegyzőkönyvét, 
melyet a Ház megjegyzés nélkül hi­
telesít. Vertan Endre jegyző a 
tegnapi ülésen részleteiben is meg­
szavazott bortörvényt olvassa fel, 
melyet a Ház harmadik olvasásban 
is elfogad.

Két <eiien?onat összeütközőit.

A mindennapi vasúti karambol­
nak és vonalösszeütközéseknek teg­
napi színhelye a Dunapait-teher- 
pályaudvar állomása.

Este 6 óra tizenöt perckor a fő- 
kapitánysághoz. teleionjelentés ér­
kezett, hogy a dunaparti pályaudva­
ron. a vasúti összekötő hid mellett, 
nagy vasúti összeütközés történt. 
A jelcntésvctcl után a rendőrségről 
Ncmesszeghy és Csúszik 
Pál rendőrfogalmazók siettek a ka­
tasztrófa helyére. Nyomon követték 
őket R c i n r e i s z Ferenc vasúti 
orvos cs K r e z s á k Ferenc vizs­
gálóbíró.

A szerencsétlenség igy történt: A 
hetes számú vágányon negyvenöt 
kocsiból álló tehervonatot tolatott a 
345. számú mozdony vezetője Gun- 
del Antal nevű mozdonyvezetője. 
Ezen a vonaton kívüle négyen vol­
tak. Névszerinti Pnllák Mihály, 
Horváth Mihály, Rácz István és 
M i 1 k ó Simon fvkezők. A mozdony 
a vonat vegén volt, Erzsébetfalva 
íelöi tolatták a főváros felé.

Rákos felöl négy óra huszonöt

Az olvadó hó ugyanis vizenyős ré­
teget hagyott a síneken, amely az 
esti hideg beálltával odafagyott. A 
fékek rendesen működtek, a kerekek 
forgását megakadályozták, de a vo­
natok sebesen és f e 11 a rt óz­
ta t h a t a 11 a n u 1 csúsztak eg y- 
m á s felé. Az emberek megtették 
kötelességüket, de hiába. Életük 
megmentésére kellett gondolniok. A 
ki tehette, menekült s lcugráltak a 
vonatról.

H a á s z Péter mozdonyvezető, 
Sütő Péter, Varga Pál, H e n - 
esik Ferenc, Török István feke- 
zőknek szerencséjük volt. Leugrot­
tak. de nem történt semmi bajuk.

Cser József utoljára maradt s 
abban a pillanatban akart leugrani a 
kalauzkocsiból, midőn az összeütkö- 
volt a kocsiból és a torlódás követ­
keztében teste .összclapult. A sze­
rencsétlen nyomban meghalt.

Haider Kálmánt, a vonatvezetöt 
is utolérte a szerencsétlenség. Le­
ugrott, de életveszélyesen összezúzta 
magát.

A mentők Körmöczi dr. veze­
tésével két kocsival siettek a szeren­
csétlenség színhelyére. Egyedül He i- 
d e r Kálmánt vittek kórházba.

Az államvasutak igazgatósága a 
következő hivatalos jelentést adta ki 
a katasztrófáról:

November 23-án délután 6 órakor a 
Budapest—Ferencvárosról Dunapart-te- 
herpályaudvarra indított 2241. szánni te­
hervonat annak ellenére, hogy a kapott 
értesítés szerint a Dunapart-lelierpálya- 
udvar védőjelzője előtt nieg kellett 
volna állania cs a védöjclzö is ..Meg­
állj!'1 állásban volt, az állomásba bclia- 
ladt és ott a tolatást végző tartalék- 
lokomotivval összeütközött. Az összeüt­
közés következtében Cser József vo- 
natfékezö meghalt es H e i d c r Kálmán 
vonatvezető súlyosan megsérült. A te­
hervonatiul! két kocsi megrongálódott és j 
kJ kocsi kisiklott. Szigorú vizsgálati 
folyamatban.

A megejtett vizsgálat során ez 
ideig az derült ki. hogy a szeren­
csétlenségnek Sviderszky Ala­
dár forgalmi hivatalnok mulasztása 
az oka. Elfelejtette jelezni, hogy a 
ferencvárosi vonat, csak a távolság- 
jelzőig mehet, Svidcrszkytbckisórték

Aranyok, ezüstök a rongyok között.
■ S a j át tudósítónktól. —»

A „Déli Újság“ részletesen meg­
írta azokat a vakmerő rablásokat 
és betöréseket amelyeket minap egy 
nagv cigánykaraván elkövetett a fő­
városban. A cigányok Budán s on­
nan áttérve Pestre, több rablókisér- 
letet cs rablást követtek el s mikot 
esrv rendőr-őrjárat rajtuk csapott, 
idejekorán bcmenekiiltek az erzsé* 
betfalvai erdőbe s ott eltűntek.

A fővárosból több detektívet ren­
deltek ki a rablók kinyomozására, 
de semmi siker nem mutatkozott. 
Tegnap este azonban mégis sikerüli 
a cigánykaraván egy részét elfogni 
Monor község közelében. Néhány! 
csendőr, akik a község határában 
jártak, észrevették egy cigánykara­
vánt. amelyet nyomban üldözőbe 
vettek. A csendőröknek sikerült is 
hamar elfogni a kocsin menekülő 
cigányokat.

— Honnan jöttök? — kérdezték zt 
csendőrök.

Összc-vissza válaszokat adtak a 
megijedt cigányok s váltig tagdaták, 
hogv valaha Kispesten, vagy Pesten 
jártak volna. A csendőrök megmo­
tozták őket s a kocsiban, rongyok 
közé rejtve arany, ezüst tárgyakat 
és egyéb holmit találtak, amikben a 
csendőrök tüstént a Kispesten ello­
pott dolgokra ismertek. A cigányo­
kat a nionori csendőrlaktanyára vit­
tek s tovább nyomoznak a rabló ci­
gánykaraván egy másik része után, 
melv Kerepes felé vette útját.

Az elfogott cigányok a követke­
zők: Kmio István. Lakatos-Sztojka 
Pál, Kolompár István, Lakatos-Sztoj- 
ha István, Kállai Bogyó Mihály és 
K' K mpár Mari.

NAP I HIR E L

Vasúti szerencsétlenség. Az, amit a
magyar kir. államvasutak a személy­
szállító vonatok" menet- cs érkezési ideje 
körül produkál, kezd tulmcnni azon a 
ponton, ahol az ember boszankodik, az 
már a homeri kacaj területére tartozik. 
A keleti és nyugati pályaudvarokon 
nincsen egyetlen egy vonat, amely a
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menetrendszerű időben indulna, vagy
érkezne. A vonatcsatlakozásokhoz al­
kalmazkodni teljes képtelenség. Az ál­
landó és rendszeres késések miatt a m. 
kir. államvasutaknak a reázuduló kárté­
rítési perek egész légiójára van kilá­
tása, mert a főváros környékének lakos­
sága valóságos monstre- pereket 
szándékozik indítani a máv. ellen. A 
környékbeli községek lakosságának egy 
jelentékeny része ugyanis gyermekeit a 
fővárosi iskolákban tauitgatja. Ezek a 
sajnálatraméltó tanulók, akik úgy szól­
ván a kora hajnali órákban kénytelenek 
a várótermekben vesztegelni, rendsze­
resen elmulasztják a tanórákat és ez ok­
ból tankötelezettségüknek szabályosan 
megfelelni nem képesek. Ennek a mu­
lasztásnak a következménye azután a 
rossz előmenetel és kedvezőtlen osztály­
zat. Az ekként pályájukban hátráltatott 
tanulő-ifjuság szülői már most sok 
helyütt együttes fellépésre szervezked­
tek és kártérítési igények érvényesítése 
miatt hírneves jogászok véleményétől 
tették függővé a máv. elleni birói lépé­
sek folyamatba tételét. A máv. pályaud­
varain lábrakapott fejetlenség egy jel­
lemző epizódja adta elő magát a közel­
múlt napok egyikén. A keleti pályaud­
varról reggel 7 óra 5 perckor induló 
ruttkai gyorsvonat az utasok hátraha­
gyásával indult útnak. A lemaradt uta­
sok félnyolc órakor vették észre, hogy 
a gyorsvonat róluk megfeledkezett, mert 
a vonatszemélyzet elfelejtette őket a 
beszállásra figyelmeztetni. S mi volt a 
feledékenység következménye? Elcsap­
ták talán az állomásfőnököt? Vagy fe­
gyelmit indítottak a szolgálattevő vasúti 
tiszt ellen? Dehogy! Egy nehány mál- 
házó, vasúti altiszt, podgyászhordó és 
kapus ellen megindította a vasút igazga­
tósága a vizsgálatot....

— A Nötisztviselök Országos 
Egyesülete f. hó 25-én, szerdán este 
tartja ezidei első szerdai öszejövete- 
lét. Az estélyek sorozatát hangver­
senynyel nyitják meg. A hangverse­
nyen előadásra kerül Beethoven So­
nata I.; hegedű: Orbay Mária; 
zongora: Herman Lola. Régi mes­
terek müveiből, előadja hegedűn: 
Orbay Mária. Schumann, Beetho­
ven zongora-kompozíciók, zongorán 
előadja Herman Lola. Az estély 
pontosan 9 órakor kezdődik az egye­
sület helyiségében, VI., Andrássy-ut 
83. sz.

— Öngyilkosság. A Mária Terézia- 
léren nia reggel egy 24 évesnek látszó 
munkáskülsejü ember szíven lőtte ma­
gát s nyomban meghalt. Nevét még 
nem sikerült megállapítani.

Ä titokzatos
gyujtogaiók

Szerb kémek merénylete
— Eredeti tudósításunk. —

A híres korneuburgi hadiszer-rak- 
tárat e hó 6-án ismeretlen emberek 
felgyújtották s azóta a rendőrségek 
országszerte folytatták ellenük a 
nyomozást, de eredménytelenül. A 
lángok több százezer korona értékű 
hadiszert pusztítottak cl és ezzel 
naev veszteséget okoztak a hadse­
regnek, mert a raktárakban nagy- 
értékü és nehezen pótolható hadi­
szerek voltak felhalmozva. A tűz­
vész akkor nagy feltűnést keltett, 
mert a raktárt szigorúan őrzik, úgy', 
hogy szinte lehetetlen a közelébe 
férkőzni. • '*•" >

A megindult vizsgálat, már akkor 
megállapította, hogy a tüzet gyújto­
gatás okozta.

Megindult tehát a .,/omozás az 
ismeretlen tettesek után.

A vizsgálat szálai egészen Ma­
gyarországig nyúlnak és igen érde­
kes részleteket derítettek fel már 
most is a titokzatos gyújtogatásról.

Korneuburgban e hó 5-én két 
munkás ember érkezett, akik a pá­
lyaudvar melletti vendéglőben va­
csoráztak. Elbeszélgettek több ven­
déggel és tört németséggel elmond­
ták. hogy Budapestről jöttek, de 
közben Pozsonyban is töltöttek né­
hány napot, mert ott munkát Ígértek 
nekik. Pozsonyban azonban semmi­
féle munkára nem volt kilátás. Azért 
jöttek Korneuburgba. hogy itt egy 
mérnökkel találkozzanak, aki vasúti 
építéshez viszi őket.

Másnap látták is a két munkást, 
egv jól öltözött úri emberrel. Aznap 
tört ki a tűz. Rákövetkező napon, 
a két munkás, az állítólagos mérnök­
kel együtt eltűnt a városból.

Az eddigi vizsgálat kiderítette, 
hogy az idegenek követték el a gyúj­
togatást. akik nem békés munkások, 
hanem szerb kémek voltak. Az az 
ur. akivel látták őket, egy szerb 
törzskari tiszt volt, aki a merény­
letet tervezte és a két kémet a ki­
vitelére kitanitotta.

A vizsgálat a legnagyobb erély- 
Ivel és a legnagyobb titokban folyik.

A merénylők személyleirását 
Ausztria-Magyarország összes rend­
őrségei megkapták. A nyomozó ha­
tóságok, külön értesítették az eset­
ről a határrendőrséget.

A budapesti rendőrség is szorgo­
san nyomoz ez ügyben, hogy meg­
állapítsák. vájjon a merénylők tény­
leg tartózkodtak Budapesten.

TÖRVÉNYSZÉK; J

A belügyminiszter 
találka-közvetítője.

Egy nagystílű szélhámos 
a bíróság előtt.

Hogy a börtön nem javít — ele­
ven példa rá Theimer Adolf. 
Egész csoniószor volt már büntetve 
csalásért, de kiszabadulva, mindig 
folytatta a régi mesterséget és csalt 
rendületlenül.

Jamnitzky biró elnökletével 
ma Ítélkezik Theimer fölött a 
törvényszék kilenc rendbeli 
csalás bűntettéért. Theimer 
rendszerint detektív nck adta ki 
magát és igy csapta be kisebb-na- 
gyobb összegek erejéig Rossnagel 
Erzsébetet, özv. Rafael Jánosnét, 
Deutsch Gézát, Salzberger Gizellát 
és özv. Neubauer Jánosnét — azt 
mondván, hogy a náluk elkövetett 
lopási ügyekben kell a pénz nyomo­
zási költségekre.

Ha mint detektivnek nem sikerült 
valami, akkor özvegy gróf 
Andrássy Tlvadarné, vagy 
Andrássy Gyula gróf meg­
bízottjának adta ki magát 
és igy csalt.

Igen érdekesen csapta be Hayek 
Ferenc bérkocsissegédet.

Azt mondta neki, hogy András- 
s y Gyula gróf belügyminiszter szá­
mára kell egy diszkrét találkát köz­
vetítenie és beült a kocsijába, hogy 
a hölgyért, a szerelmi alanyért el­
hajtasson. A vége az lett a dolognak.

hogy kocslzott 20 korona árát A n- 
drássy Gyula gróf számlájára.

Csalásaival összesen 526 koronát 
lopott össze a jeles garasostolvaj, aki 
teljes beismerésben van.

A tárgyalás folyik.

§§ Orgazdasággal vádolt kereske­
dő. A Schenker és társa bécsi szál­
lítócég kárára 14.000 koronás lopást 
követtek el ezidén. A lopott dolgok­
ból — nagy részt szőrmeáru volt, 
egész csomót K o h u Lipút részlei- 
áru kereskedő vásárolt meg. Kohn 
ellen orgazdaság elmén az eljárás 
megindult, le is tartóztatták, de vé­
dője. Kisfalvi A. Rezső dr. 
8000 koronáért szabadlábra he­
lyeztette a derék Lipótot, aki fölött 
ma ítélkezik T holt István dr. el­
nökletével a törvényszék.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET:
Nemzeti Színház: Elnémult 

harangok. Rákosi Viktor és Ma- 
lonyay Dezső 4 felv. szinjátéka.

Vígszínház: Menykőcsapás. 
Xanroff 3 fölv. vigjátéka.

Király-Szinház: A hollandi 
lány. Rubens 2 felv. operettje.

Magyar Színház: A túlsó part­
ról. Salten Felix 3 életképe.

Nagy Endre Cabaret-je: Teljesen 
uj novemberi műsor.

Bonbonníére Cabaret: Mulattató 
műsor.

Fővárosi Orfeum: Sylvester
Schäffer vendégszereplése.

Royal-Orfeum: 10 elsőrangú at­
trakció.

Steinhardt-mulató: Két bohózat, 
jeles magánszámok.

KÖZGAZDASÁG.
Példaadás.

1 —nov. 24.
A kivándorlás kérdését feszeget­

ték a minap a Házban. Vak, aki nem 
látja, hogy rosszul feszegették, 
mert nem az a baj, ami a kivándorlók 
körül történik, vagy nem történik — 
az a nyavalya, hogy kivándorlásról 
egyáltalában beszélnünk kell. A ki­
vándorló elvégre mégse az ügynö­
kök szép szeméért váltja meg a ha­
jójegyet. hanem útra kel, mert ker­
geti a nincsetlenség, űzi a nyomorú­
ság. elkeseredetté teszi a jogtalanság 
érzete.

Ezeken a kórságokon kell segíteni, 
ha nem az okozatot, hanem magát a 
bajok eredőjét akarjuk kiirtani. Mert 
ez az egyetlen becsületes ut! Az oko­
zatot gyógyítani felületes, mihaszna 
munka; az okot kell megszüntetni.

Egyszerű a kúra, nagy jó urak. . .
Teremtsünk ipart, építsünk gyá­

rakat, gondoskodjunk munkaalka­
lomról és ha minden munkáskarnak 
munkát tudunk adni — meg fog 
szűnni a tengerentúlra özünlcs ön­
magától.

A statisztika adataiban betüzget- 
tem a napokban és a temesmegyei 
kivándorlási láz csökkentése juttatott 
eszembe egy-két gondolatot, ami pa­
pírra kívánkozik. Sehol az országban 
olyan hatalmas gyáripar, mint Te- 
mesvárott és sehol olyan lelohadása 
a kivándorlási kedvnek, mint a te- 
mesi gócpont környékén. line bi­
zonyság arra, hogy erős. fejlett ipar 
a legdiadalmasabb ellenszere a ki­
vándorlásnak.

Érdeklődtem a temesi dolgok után 
és örömmel hallottam Délmagyaror-

__________________________

szág fővárosának csudás ipari fő!«", 
lendüléséről. Gyáralapitás gyárala«1 
pitást követ, gyárkémény gyírké« 
meny mellett épül és a kéményerdS 
árnyékában emelkedőben a jólét. 8: 
polgárság és a munkásosztály anya«: 
gi megerősödése.

A temesi példaadás sarkalhatni* 
mindenkit, akinek vezető szerepet, 
szánt a sors a magyar közéletben; 
mert nemzeti nagygyálevésünknek 
— bizony mondom. — ez az útja. ez 
az egyetlen útja. Aminthogy a nem« 
zct nagyjai is azok. akik produktív, 
munkával a gazdasági és kulturális 
haladást szolgálják, nem pedig a PO«j 
lilika torokemberei.

A temesi ipari föllendülés első 
munkása Temesvár közbecsült pol« 
gármestere, T e 1 b i s z Károly. En« 
nek a szerény, de érdemes vidéki 
podesztának nevét jó lesz idejekorán 
megtanulni, mert a jövő ott fogja em« 
legelni a ma dolgozó nemzedék java 
emberei között. Nem igen lesz sok' 
névvel dolgunk, a T e! b i s z Káro« 
lyct megjegyezhetjük hát minden kü« 
lönösebb erőmegfeszités nélkül . , , 
A temesi ipar megnövekedése, ä 
Délvidék gazdasági boldogulása az 
ő nevéhez fűződik. Ahány gyárké« 
mény — mind az ő emlékoszlopa és 
a vörös téglacsucsok, amelyek eze« 
rek kenyerét jelentik, többet érők, 
igazabbak és maradandóbbak, mint« 
ha bronzba, vagy márványba vésnék: 
a Telbisz-nevet. i

Ha Északnak, Keletnek, Nyugat« 
nak is akadna a magyar földön Tel« 
hisz Károlya, a kivándorlás meg« 
szűnne speciális magyar kórság 
lenni.

TŐZSDE.
A mai elötőzsde teljesen üzlettele« 

tiii! folyt le. Az árfolyamok a köz« 
úti vasúti részvények kivételével 
tartott irányzatban kezdődtek. Irány«

lanyha.
Osztrák hitel 625*4
Magyar hitei 729*4:
Közúti vasp. részv. 581
Leszámitolóbank 471
Jelzálogbank 421
Rimamurányi 520

------ ■ --------- •
Kiadja:

A „DÉLI ÚJSÁG“ LAPKIADÓI 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Ajándékok:
ezüstből 2, aranyból 6, cl;kövesek 30, 
ébresztőórák 4, zsebórák 6, ingaórák 
14 koronától feljebb csakis jobb kivitel­

ben bőszei ezhetök
Gáti és Szabó
Bécsi-U'exa 9„ az Erzsebet-tér mellett. 
Nagyobb ezüst tárgyak és ékszerek gyári 
áron a ui. Eltörött órák és ékszer* 
igen kis költséggel helyrehozatnak, vagy 
bccseréltctnek. Tessék Mimiinket tár- 
czájába tenni, alkalomadtán hasz­

nát veheti.

Vslédi seres* sialonkősie- 
net és kokszot zt Akaiban, 
valamint égési fuvarokban 
n leggyorsabban és logoi- 
• csobban szállítanak •

Rédei és Társa
könóa-nagykeretáedék 
Központi Iroda:

V., Béía-nlcza 4.TÍLBP0X
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Látta e már nappal?
A i iil/ópe Keeskemétt-e 7. 
ti LUKdUo Sí. alatti 'alap- 

és nyaktendö.nfdoT'aágok ki­
rakatait ?

Ma nem, néxze meg l
#tt egr valódi angol kemény nyulssőr»fc alap 5 ée 
9 korona, egy valódi olaaa puha kalap 4 kor.

Pénzt bátorra, !

STEINHARDT MULATÓ
Telefon 54—23 Rákóczi ut 63 Te!efon 54—23

Ma I a miodvnap : ",
Eredoti újdonság ! Etedet! ujdontág

Ä nettem férj.
Bohóza Ir’ás: Cllnger te Taussig, lord. Szöxe S* 

ezt megelőzi:
Ä da&fÜOSiZfcOgBEáí bohóze1, iitaLucián 1
Továbbá : Jenin Qlazzerow ének és tónccsoporfc 
Wax Tutk ko i-ikus jong ör, Steinhardt. Gyárfás. Solt 
Hermln, Hajnal Ella, Pápa} Antal uj magánszam»íkkal. 
A remek íélikoilben reggel:j; laue ?ono, elsőrendű 

attrakciók. — Belépő dij ninoa.
Je^ytk: 9—12ig cs Rákócy-ui 68, és Özv. Kontiró 
dohány különlegességi átudaianan Andiassy-ut 29.

A veszedelmes ponyvairodalom 
ellensúlyozására készült a

hfórwka

XOagOiára. Bútort, zongorái, hintát, aulo j 
mobilt, kurrens-íirut, varrógépet, kerékpár!, j 

6tb. feltűnő lutányosm beraktiírozunk. í
Tauszik és Tarsa VI., Gyár utca 21. |
leieion szám 83—VT. Bár baraktarozati 

tárgyakat magasító előlegezéssel kiváltunk. 
Ügynökök és üzletaiánlók mayas lutalikbau 

részesülnek.

Hölgyek figyelméből
Kosztümök. . , K 32.—
Hivatali-k . , ,
Selyemblúz . ,
Szövotblnz . . I 
l'lauellblnz ,
Clothjor.pon ,
Selyem joupon ,
Pongyolák . ,
Vásznak, nőt fehérnemű, 
Ágrygsrnf túrák és ruha- 
kelmék rendkívül olcsó 
—— elárurltása. —

ERDŐS AR*I*
BUDAPEST,

VII,, Erzsébet-kórul 30. sz.

Budapest, Vli., Rákóczi-ut 38.
m Karácsonyfára való disz eb

angyal-harang

KOVÁCS GYULA
zongora-termei

BUDAPEST,
(Gresham-palota)
V.,Fe eocJ6zseHér5-6
TELEFON 11066.

Hopona
i Minden LaráckonyCi-caaciion könnyen megcrőfill- 
l hold. Gyertyotailókkal, 0 ^rcharunggnl, biODBíro- 
I zoll 6 angyallal óe lemez toMP*«!, moly a meggyuj- 

tolt I yuiíjűk »ital keletkező hőség folytán <>nm*gátó) 
. körben torog én közben skálában valóságos ég. 
augyaH hangokat c*«-n?. Teljes magassága 80 era 

t szó kfludós vidékre bér mentve 1 korona ti fillér 
előzetes beküldésé melleit.

I Karácsonyi képes nagy
áeieo.«v»lr »* flssivs lOtezó iruezikkokrSl 
,kiTanaltziag.ene.-bermentv.

örammofontulajdonosok
LEMEZEIKET LEGELŐNYÖSEBBEN VÁLTOZTATHATJÁK 
a Orammofonhanglcmezek központi kicserélési telepnél 
Budapest, V I., Dohány-utca 30. Prospektus és lemez-|e«yzék 
ingyen 10,000 uj se««, n é«e*-felvétel. Magyar, tót, cseh, 
német, szerb, lengyel, horvát, romén, ruthén, olasz, francia, 

angol, orosz, tőrök, arab, héber stb.

Elsőrendű hanglemezek 1 kor.-tól 4 kor.-ig kaphatók.
esr'cs Külön osztály használt grammofonokből és lemezelrbRI i—..... -u

Sztárján •* rfiőHUUfOflNQk áesIZjá ^

AfS 12 fi !• minden dohány tőzsdében. | |

HEÁLY-kávéház j
Ersséfoet-kcrut 53. !

Esiénklnt

3íi-ik RÁ02 LÁCZi j
és jeles zeneKarának hangversenye, i

Illádon délután kntonazeue. »

______
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MA6YÁSSON ELSŐ, LEGNAGYOBB Hl 1X61068 HIRWEVÜ ÓraŐZLEtÍ"
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UKAK. Ékszerek io-évi jótállással
RESZLETFIZETÉSRE

Képat árjegyzék bérmantvo javítás»*

líVi <3- YT IR KIRÁLYI ALL AM VASÚT AK,

Budapest kel. p. n. — Szolnok között közliksdö személyszállító vonatok manstrendja.
Érvényes 1908 október hó 1-tol.
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• Az 600. és 1706. sz. személyvonatoknál na egy útra «róla 
szomszédos forgalma menetjegyek érvénytelenek.

Állomások

ind. Budapest kel. p. U. érk. 
Kőbánya felső p. u. .A 
Rákos .... 
Rákoskeresztúri cjaraló . 
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Maglód . • . .
Gyömrő . • . .
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A fiOR. é, 007. fir.omélyvonarnknAI ae eirtr útra szAlő
nzomszéidos roru :.lmu incnutjeflyuk ervónymlenek.

MElCAal" EöYZ t: K.
I. A3 AliomAsoknak neve mellett balról Álló iilóadatok folűböl lefeló, » jobbról álló ricili',. „i„i,ai „ , . ., , , , , ... . , , .... , „ .
vonatkozik. 3. Az éjjeli ldó-eati 6£0 ór&tö. «eggali m pordg - „ pL*et wAtlít . ....... A nduUz, és éri-/.e»1 idők Középeuropai időre
rabb nyomta táea ádtal vannak megjelölve. A gyw>vmiatoknAl oly ál lom iánkra vav állom' > f vm.-v-.iva -n .1 un. ao.. gyoravuimtolc az óntozáraolmak vasfce- 
rsak íel- vagy leeeállás célját,ól Állanak míg. legalább a távU Som’ IX v. ' i ' "T ™re,,, azmnt csak ícltélcfesen, caetleg
Xelr/zAlló utasok ezámára. | ■» Vonat az áMoméeon megállás nólktil Athnlud. A szcmálysiállitó vonatok 'ré“zlet'^ m ‘iíft 'tartalrmiA ^ Megái léé cask
mrert az tllomísokon a k.,««*.. nietva a «.mtlypénztéraknilés avíro^ ««•«•»ladikban uhuiéi Krttei An?. mrtarml!S!^jS!?^g

Budapeet, 1608, évi eeaptembnr hóban. „_________ Í-------------- ;............................... -_________________________________ A* igazgatóság.
Nyomata« a „Qlobus6 nifiíntozet 66 liirlapkiadO réozvénytársasag kOrforfcúgépoin, kuUapvst, rti#di-nU í " ' '


